

韓警申禁尹錫悅出境 列嫌疑人立案調查

首位現任總統出行受限 不排除緊急拘捕

香港文匯報訊 針對韓國總統尹錫悅上週發布戒嚴令，韓國警方周一（12月9日）將尹錫悅列為嫌疑人進行立案調查，高位公職者搜查處處長吳東運其後稱，針對涉及內亂罪等罪名，已向指揮官下達指令，要求申請限制尹錫悅出境。警察廳國家偵查本部特別偵查團團長禹鍾壽早前指出，不排除對尹錫悅進行偵訊及緊急拘捕。這是韓國首次對現任總統採取禁止出境措施。



●首爾抗議人士穿上囚服，要求將尹錫悅判刑。路透社

韓聯社報道，禹鍾壽周一上午說，已對尹錫悅在內等11名涉及戒嚴令事件人員立案調查，涉案者大多數被限制出境，警察特別調查小組不排除就內亂罪的指控，對尹錫悅問話。對於警方是否依內亂罪，在沒有拘捕令的情況下緊急拘捕尹錫悅，禹鍾壽表示「若符合要求，可以進行緊急拘捕」，但需審查是否符合進行搜索及扣押的要求。

官朴性載和警察廳廳長趙志浩，並在周四的國會臨時會議首次全會上，對該彈劾案進行投票。

在野黨狙擊第一夫人

此外，共同民主黨周一發起旨在任命獨立檢察官調查尹錫悅宣布緊急戒嚴違法性的法案，當天提交「關於尹錫悅內亂事件的特檢法」。該法案內容包括調查與緊急戒嚴事件相關的一切疑竇，獨立檢察官由法院行政處處長、大韓律師協會會長、韓國法學教授協會會長各推薦一人，但最終須由總統任命其中一人。該動議最快周二在國會全會進行處理。共同民主黨還發起針對第一夫人的「金建希特檢法」，該法案曾在國會全會上3次獲通過，但均被尹錫悅否決，並在國會重新表決中遭否決而作廢。

周六再度表決彈劾案

報道指出，當合理懷疑嫌疑人可能犯下能判處死刑、3年以上刑期的罪行，且在緊急情況下無法先取得法院批准的拘捕令時，警方能在無拘捕令的情況下緊急拘捕；此外若擔心發生毀滅證據或逃跑情況，也可在無拘捕令情況下進行拘捕。韓警方已成立由150名調查人員組成的特別小組調查該案，強調本案調查對象沒有限制。

韓國最大在野黨共同民主黨將再次發起針對尹錫悅的彈劾案，將於周四呈報至國會全體會議，並於周六表決。共同民主黨國會發言人姜由楨周日稱，該黨將繼續推進彈劾尹錫悅。還會於周二舉行的國會全體會議上，就戒嚴事件另行彈劾法務部長

特種部隊接命令封鎖國會「議事堂不要超過150人」

香港文匯報訊 韓國特種部隊隊長、707特殊任務團團長金炫兌周一（12月9日）會見傳媒，聲稱士兵是遭前防長金龍顯利用的受害者，他談到當晚接獲命令封鎖國會議事堂，每隔一至兩分鐘便接到司令電話，要求議事堂內不要超過150人，他指司令擔心支持撤銷戒嚴令的議案通過。

金炫兌稱，司令疑擔心支持撤銷戒嚴令的議案通過，指「議員人數正在增加，不能超過150人，是否能進入」，金炫兌回覆指「很難進入」，他估計是時任防長金龍顯下達的指示。根據韓國《憲法》規定，國會過半數議員贊成要求總統解除戒嚴時，總統須予以解除。韓國國會共有300議席，半數即為150席。

團長未有遮面會見傳媒

韓聯社報道，特種部隊身份資訊屬於機密，不過金炫兌未有戴口罩和太陽眼鏡現身鏡前。他講述上週二事發時接獲指示，封鎖國會議事堂和國會議員會館。國會職員當時用傢俬、雜物阻擋士兵進入，金炫兌於是指示隊員破窗，他稱頻密接到特戰司令部司令郭雅根的電話，對方在電話裏說「國會議員（議事堂內）不能超過150人，是否能拖出人



●金炫兌未有戴口罩和太陽眼鏡現身鏡前。網上圖片

外媒：尹錫悅「政治死亡」 抗議將持續至下台

香港文匯報訊 西方媒體關注韓國政局動盪，法新社報道，挪威奧斯陸大學韓國研究教授蒂科諾夫表示，韓國總統已「政治死亡」，今後每個星期都會有大量韓國民眾上街抗議，直到尹錫悅下台為止。他說，「韓國年輕一代會崛起，執政國民力量黨雖然挺過了今天，但無可避免會因為內鬥而崩潰。」

會像2016年時任總統朴槿惠被迫下台那樣發展，那樣的話，抗議會持續數周。當年的局面導致保守派政黨內部出現巨大裂痕，這次國民力量黨顯然希望避免重蹈覆轍。

局勢如朴槿惠下台

美聯社報道，一名不願透露姓名的韓國法律教授表示，不存在讓總統將總統權力交給執政黨的程序。韓國的後續局勢可能

英國《金融時報》指出，執政黨議員故意不參加總統彈劾案投票，此舉可能在隨後引發更多要求總統辭職的抗議。報道稱，過去一周的事件說明，民主轉型步履艱辛的歷史陰霾仍籠罩着韓國。尹錫悅實施戒嚴的決定和韓國民眾、反對黨對戒嚴令的快速反應，都植根於過去的政治分歧、冷戰言論和個人經驗。

特朗普首認徵關稅或致物價漲

香港文匯報訊 美國總統當選人特朗普周日（12月8日）接受美國全國廣播公司（NBC）《與媒體見面》節目訪問時，首次承認加徵關稅後，無法保證零售業者不會將成本轉嫁給消費者。

特朗普被問到是否能保證美國家庭不會為他的關稅計劃付出更多代價，他說：「我不能保證任何事情，但我可以說，如果你看看我的第一任期，在疫情之前，我們擁有美國史上最偉大的經濟。」

1/3美國人囤積必需品

報告指出，關稅是由進口產品的美國公司支付，而不是出口這些產品的國家，節目主持人在訪問中稱，經濟學家一致認為，由於關稅，消費者支付了更高的價格。對此，特朗普回應說：「我不相信，我認為關稅是最美好的詞語，會讓我們變得富有」。

節目主持人接着向特朗普稱，在他的第一任期內，關稅「讓美國人損失約800億美元（約6,219億港元）」，沃爾瑪等大公司已表示，這些關稅將迫使他提高價格，但特朗普並不同意。

據《福布斯》雜誌報道，右翼智库「稅務基金會」發現，在特朗普首個任期內，加徵的關稅是由美國企業和美國消費者支付。高盛集團經濟學家4月預測，有效關稅每提高一個百分點，消費品價格

便會上漲0.1%，並在一年內推高通脹率。他們指出，除進口商品價格上漲外，美國國內商品價格也可能上漲，因美國製造商或利用市場上競爭減少的機會，趁機提高價格。

據彭博社報道，三分之一美國人正囤積紙和不易腐爛的食品等日常必需品，因擔心特朗普揚言上任後對進口商品加徵關稅，將導致物價飆漲。報道稱，分享信用卡與金融知識資訊的網站CreditCards.com上月底調查2,000名美國居民，約34%受訪者表示他們囤積日用品，是因為「對未來感到害怕或不確定」。



●特朗普受訪表示不能保證零售業者不會將成本轉嫁給消費者。網上圖片

美大學籲留學生在特朗普就職前返校

香港文匯報訊 美國多間大學近日陸續發布通知，建議留學生在特朗普正式就職前盡快返校，理由是特朗普的移民相關政策存在「不確定性」。

憂移民政策阻礙入境

英國《獨立報》報道，美國南加州大學、昆尼皮亞克大學、康奈爾大學、賓州州立大學和衛斯理公會大學等學府，日前針對持有留學簽證和訪問訪問學者簽證的學生及教職員工發布警告。南加州大學在聲明中表示，「鑒於新政府將於明年1月20日就職，並可能發布一項或多項影響赴美旅行和簽證處理的行政命令，因此留學生有必要安排好時間，提前返校。」

報道稱，留學生有理由對特朗普即將到來的新任感到擔憂和不確定。2017年，特朗普在首個總統

任期內簽署行政命令，禁止來自伊朗、伊拉克、利比亞、索馬里、蘇丹、敘利亞和也門的旅客入境，為期90天。雖然此項禁令不是針對留學簽證，但不少相關國家的留學生在嘗試返回美國時遭遇阻礙。在疫情期間，特朗普也提出針對留學簽證的限制措施。



●特朗普當年的入境禁令引發民眾在美國機場抗議。資料圖片

日餐飲業10年來最大倒閉潮 居酒屋成重災區

香港文匯報訊 日本《每日經濟新聞》報道，日本餐飲業正經歷10年來最大倒閉潮，今年頭9個月餐飲店倒閉數量達650家，按年增加16.5%。

倒閉店舖中以長期受顧客青睞的居酒屋餐廳最多，共160家，其次是拉麵店、西餐廳、酒吧、夜店、日式料理店。單是東京和大阪兩地的倒閉店舖數量便佔總數29.8%。以此推算，今年日本全國餐飲倒閉店舖數量可能達到約870家，甚至超過2020年疫情最嚴重時的780家。

居酒屋倒閉數量不斷增加，主因是客戶需求從大型宴會轉向小規模聚餐。以往大公司員工下班後會到居酒屋繼續交流，但這項傳統職場文化在疫情後開始淡化，加上日本國內物價上漲，消費者紛紛緊縮消費，居酒屋來客頻率和消費單價都有所下降。此外，在成本方面，食材和酒類等採購價格居高不下，愈發嚴重的人手不足問題又導致招工困難，店舖日常承擔的電費、燃氣費等費用、土地租金等負擔也在加重，最終造成居酒屋經營環境持續惡化。

破產企業連續3年增加

日本東京商工研究所早前的數據顯示，今年10月份日本全國企業破產數量達909家，較去年增加14.6%，是自2013年以來，10月企業破產數量首次

突破900家。此外，今年1月至10月日本企業破產總數為8,323家，較去年同期增加17.6%。分析指出，隨着日圓貶值和原物料價格上漲，企業獲利進一步受擠壓。此外，由於人工成本上漲等原因，因人手不足導致的企業破產數量幾乎倍增。

日本已連續3年破產企業數增加，且不分行業和地區，破產企業數目都在擴大。數據顯示上半年日本共有74家創立百年以上的企業破產，按年增加95%，創下自2000年有該統計數據以來的同期最高紀錄。



●日本大公司員工下班後到居酒屋繼續交流的傳統職場文化在疫情後淡化。網上圖片

星生育率下降 馬斯克稱「走向滅絕」引發熱議

香港文匯報訊 新加坡生育率近年下降，美國電動車企業Tesla行政總裁馬斯克在社媒轉發帖文稱新加坡「走向滅絕」，引起熱議。分析人士指出，新加坡生活成本高可能是人們減少生育的原因，不過憑藉外來工作者人數增加，新加坡總人口數今年首次突破600萬。

迪拜風險投資公司創辦人兼行政總裁納法早前在X平台發文，援引《新聞周刊》數據指出，新加坡出生率跌至新低，總生育率僅0.97，遠低於維持人口平衡所需的2.1。

納法表示，新加坡老齡人口增加、勞動力縮減，從工廠到食品配送等行業，愈來愈多機械人被用來

填補人力短缺，預測到2030年，新加坡有近四分之一人口年齡超過65歲。

馬斯克隨即轉發該帖文，並寫道「新加坡（和許多其他國家）正在走向滅絕（going extinct）」，此文一出引發廣泛討論，此篇帖文至今已超過4,400萬次瀏覽。有網民在下方留言稱新加坡物價攀升、生活成本高，養不起小孩的地方不只新加坡，很多國家都逐漸負擔不起。

根據新加坡移民與關卡局的報告，去年共有約3.3萬名嬰兒出生，較前年少5.8%，更是1960年以來最低。不過隨着移民人數增加，相信能滿足新加坡的經濟和社會需求。